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Secolul al XIX-lea a fost martorul unui avânt cultural și științific determinant pentru 

evoluția ulterioară a societății, iar școala, ca instituție culturală de bază, a jucat un rol central. 

Acum este momentul în care sub influența legilor reformatoare ale statelor se conturează 

structuri organizatorice noi, între care cele constituite pe criterii profesionale sunt de o 

însemnătate aparte. Pe fondul unui curent asociaționist general care s-a manifestat în plan 

european încă din secolul al XVIII-lea dar mai pregnant din prima jumătate a secolului al XIX-

lea și care a determinat întărirea coeziunii profesionale și de breaslă la toate categoriile socio-

profesionale, cadrele didactice de toate gradele și-au fondat propriile asociații care să le 

reprezinte interesele profesionale și implicit pe cele personale.  

Prin intermediul cercetării desfășurate în timpul stagiului de doctorat, ne propunem să 

reliefăm apariția și evoluția reuniunilor constituite de către învățătorii români greco-catolici din 

Transilvania și Banat în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea și prima jumătate a 

secolului XX.  

 În vederea conturării unui cadru general se impune să înțelegem unde și cum au apărut 

primele asociații didactice europene, care au fost factorii ce au determinat preluarea modelului și 

constituirea lor de către învățătorii românii greco-catolici din Transilvania și Banat, în timpul 

dualismului austro-ungar. 

Printr-un demers constituit din aproape în aproape, prin interogarea unor aspecte 

dependente între ele, am delimitat structural XII capitole și 43 de subcapitole care tratează 

subiecte dintre cele mai diverse: constituirea reuniunilor, membrii și atribuțiile lor, tematica și 

desfășurarea ședințelor, critica și „anticritica”, combaterea absenteismului, uniformizarea 

programei școlare, înființarea și dotarea bibliotecilor, constituirea unor fonduri de ajutor 

reciproc, înființarea unor organe de presă, culturalizarea lumii rurale, legăturile stabilite cu 

asociații de stat sau încercările de federalizare a învățătorilor români confesionali. 

În Capitolul I. am încercat să surprindem Primele manifestări ale asociaționismului 

învățătoresc pe plan european, unde am identificat organizații ale cadrelor didactice de toate 

gradele, apărute încă de timpuriu în mediile germane și slovace unde la 1786 s-a înființat 

Asociația profesorilor din regiunea Malohont, iar mai târziu, în 1813 Uniunea învățătorilor 

germani. Până la momentul 1868, când prin articolul 147 din Legea XXXVIII s-a instituit în 

Monarhia Austro- Ungară obligativitatea constituirii de reuniuni pentru învățătorii care 
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funcționau în școlile populare și cele de stat, fapt ce a determinat o creștere numerică 

spectaculoasă prin difuzarea modelului la toate celelalte națiuni, în prima jumătate a secolului al 

XIX-lea polul de acțiune era mai pregnant în mediile germane, slovace, croate și italiene, unde s-

au înregistrat primele efecte benefice ale acestor reuniuni. La mijlocul secolului al XIX-lea, 

rețeaua acestor asociații funcționa în mai toată Europa, rezultată pe de o parte din necesitatea 

instituirii unor noi forme de instrucție și educație (de exemplu instituțiile preșcolare, școlile 

elementare pentru ambele sexe, duminicale sau serale) care să corespundă unei societăți aflate 

într-o continuă transformare, iar pe de altă parte, din dorința de a contribui la dezvoltarea 

sistemelor școlare existente, prin optimizarea activităților didactice și creșterea calitativă a 

învățământului. Pentru atingerea acestor obiective, reprezentanții instituțiilor școlare, profesorii 

și învățătorii, s-au întrunit inițial în cadrul unor simple conferințe în care se discutau probleme de 

interes general și mai apoi în cadrul unor reuniuni, structuri organizatorice noi și complexe, cu 

membri cotizanți, funcționari și filiale, în care dezbaterile metodologice și activitățile curente au 

căpătat un caracter oficial, mai profund și mai bine organizat.  

După ce am urmărit evoluția fenomenului pe plan european și am stabilit cadrul legislativ 

care a favorizat apariția reuniunilor în Monarhia Austro- Ungară, am detaliat modulul de 

organizare a învățătorilor maghiari în comisii județene și subcomisii, reprezentate în Adunarea 

generală a tuturor dascălilor din Ungaria sau în Comisia regnicolară. 

În limitele aceluiași tipar am arătat cristalizarea primelor organizații didactice în spațiul 

german și preluarea modelului în Banat, unde studenții întorși de la studii din Germania au 

promovat gândirea și modul de organizare instituit de Adolph Diesterwerg. Reținem contribuția 

substanțială a acestui mare pedagog de factură pestalozziană, care a militat pentru laicizarea 

învățământului și organizarea de asociații didactice, uneori cu accente sindicale, care să susțină 

interesele învățătorilor germani. 

 În Banat au funcționat asociații ale învățătorilor germani, greco-orientali și două „reuniuni 

surori”, Reuniunea învățătorilor greco-catolici din Lugoj și Reuniunea învățătorilor greco-

catolici din ținutul Hațegului. Numărul acestora se extinde pe harta Transilvaniei moderne prin 

Reuniunea Învățătorilor Români Sălăjeni, Reuniunea învățătorilor greco-catolici din Arhidieceza 

de Alba Iulia și Făgăraș, Reuniunea „Mariana” a învățătorilor greco-catolici din Năsăud, 

Reuniunea învățătorilor greco-catolici din jurul Gherlei, Reuniunea învățătorilor greco- catolici 

din Maramureș, Reuniunea învățătorilor greco-catolici din Arhidiaconatul Sătmarului din 
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Dieceza de Oradea și Reuniunea învățătorilor greco-catolici din Comitatele  Satu Mare și Ugocea 

înființată în Dieceza de Gherla. 

Instituirea unor noi forme de dezvoltare personală și perfecționare metodică în rândul 

învățătorilor greco-catolici români se încadrează într-un curent asociaționist european  care s-a 

manifestat în spațiul românesc prin intermediul casinelor, a societăților de lectură ale elevilor și 

studenților, a societăților teatrale, muzicale, a breslelor de meșteșugari, a reuniunilor de 

farmaciști și naturaliștilor, cele de femei sau cele închinate Sfintei Fecioare Maria.  

După ce am identificat și schițat o scurtă definiție a reuniunilor de învățători și am realizat 

încadrarea acestora într-un curent asociaționist general cu accente naționale și confesionale, am 

condus cercetarea spre o nouă etapă, în Capitolul II prezentând primele mijloace de instruire 

metodică, respectiv activitățile practice desfășurate în cadrul școlilor de aplicație a preparandiilor 

și dezvoltarea ulterioară a acestora printr-o învățare continuă, susținută de parcurgerea 

individuală a unor lucrări de specialitate sau literare, precum cele ale lui Voltaire, Montesquieu 

Jean Jacques Rousseau sau cele naționale reprezentate prin vechii cronicari moldoveni Miron 

Costin și Ion Neculce ori Nicolae Bălcescu, Ion Heliade Rădulescu sau Mihail Kogălniceanu 

care conturează în cele din urmă un Profil intelectual al învățătorilor români confesionali. 

Am urmărit totodată infiltrarea în mediile școlare românești a unor principii pedagogice de 

referință precum cele herbart- zilleriene sau metodele fonomimică, scriptologică sau cea a 

cuvintelor normale, și am reliefat influența pe care acestea au avut-o asupra gândirii unor 

pedagogi români consacrați precum Petru Șpan, Ștefan Velovan sau Vasile Petri, a cărui 

contribuție am urmărit-o și din perspectiva faptului că a fost unul dintre cei mai importanți autori 

de manuale. Rămânând în sectorul rechizitelor școlare, am făcut câteva considerații pe marginea 

manualelor folosite în școlile greco-catolice românești și un scurt inventar al celor interzise prin 

ordinul ministerial nr. 17095 din 1906.  

 Uniformizarea programei școlare prin achiziționarea unor cărți și rechizite de cancelarie 

comune, înființarea bibliotecilor școlare sau implementarea unor planuri de învățământ unice 

precum Planul de învățământ pe 35 de săptămâni întocmit pe baza actelor şi decretelor sinodale 

orădene și aprobat pentru școlile din Arhidiaconatul Sătmarului în anul1899 sau Planul special al 

orelor pentru şcoala poporală greco-catolică română prevăzută cu un învăţător, au reprezentat tot 

atâtea direcții de analiză. 
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 În Capitolul III intitulat sugestiv Înființarea și organizarea reuniunilor de învățători 

în Transilvania am expus tematic și cronologic atât elementele structurale comune tuturor 

reuniunilor, cât și activitățile proprii desfășurate la nivel central sau filial.  

Pentru o privire de ansamblu asupra modului de funcționare a acestor reuniuni trebuie să 

facem o retrospectivă la Legea XXXVIII prin care cele două biserici românești, greco-catolică și 

ortodoxă, au obținut statutul de autoritate tutelară a școlilor confesionale. În acest context, toată 

responsabilitatea funcționării acestor instituții, de la asigurarea localurilor școlare, dotarea 

claselor cu material auxiliar, didactic ori instituirea și perfecționarea învățătorilor în cadrul 

reuniunilor intra sub jurisdicția bisericilor. 

Patronul spiritual suprem al tuturor reuniunilor era mitropolitul. Subordonații acestuia pe 

scară ierarhică, episcopii din diecezele sufragane erau președinții de onoare ai asociațiilor, iar 

vicarii, conducătorii lor în teritoriu, unde existau reuniuni centrale și structuri organizatorice mai 

mici numite filiale. 

Fiecare reuniune filială își desfășura activitatea în granițele unui protopopiat, cu protopopul 

tractului respectiv în funcția de președinte. De regulă, învățătorii erau proporțional reprezentați în 

structura de conducere însă, au existat și excepții, cum este cazul Reuniunii învățătorilor greco-

catolici din jurul Gherlei în care doar funcția de bibliotecar i-a fost atribuită unui învățător, restul 

funcțiilor fiind ocupate de către profesorii Preparandiei din Gherla, artizanii acestei reuniuni. 

Pe lângă organizarea, deschiderea și conducerea lucrărilor adunărilor generale, protopopii 

aveau misiunea de a urmări și facilita strângerea contribuțiilor bănești ale membrilor, difuzarea 

cărților, a revistelor de specialitate ori a deciziilor consistoriale în teritoriu. La baza piramidei se 

aflau membrii ordinari - învățătorii, cărora li se datora practic activitatea reuniunilor. 

Desfășurate în mod normal de câte două ori pe an la nivel filial și o dată în cazul reuniunii 

centrale, adunările generale erau expresia vie a idealului reuniunii, cu beneficii pe mai multe 

planuri. Pe de o parte, prin sistemul uzual rotativ instituit și excepțional prin cel al „tragerii la 

sorți”, învățătorii erau obligați să participe activ la ședințe, să elaboreze planuri de lecții- element 

de noutate introdus de reuniuni, să consulte bibliografie de specialitate sau să-și asigure 

instrumente didactice de cea mai bună calitate. Făcând aici o scurtă paranteză, amintim zelul 

unora dintre învățători care au improvizat materiale didactice dintre cele mai inedite, dar și 

ignoranța sau superficialitatea altora, care nu-și țineau lecția pe motiv că nu dispun de materiale 

auxiliare corespunzătoare. Un rol important pentru perfectarea metodologică folosită de către 
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propunător îl avea comisia de critică, care analiza atât prestația pedagogică și metodologică a 

învățătorului cât și nivelul colectivului de elevi.  

Pentru a controla absenteismul reuniunile au instituit „amendarea” absenților cu taxe ce 

puteau varia între 2 și 4 florini, în funcție de numărul abaterilor consemnate. Deși inedită și 

blamată uneori, metoda a avut efectele scontate. Banii cumulați în acest fel au fost redirecționați 

în scopuri practice bine determinate, precum achiziționarea cărților pentru bibliotecile filiale ale 

reuniunilor. 

În vederea înțelegerii complexității administrative am detaliat aspecte legate de clasificarea 

și atribuțiile membrilor: ordinari, fondatori, onorari, corespondenți, părtinitori sau ajutători, 

modalitatea de alegere și prerogativele funcționarilor, respectiv a președintelui, vicepreședintelui, 

secretarului prim și a celui secundar, atribuțiile bibliotecarului, notarului, casierului, 

controlorului și ale avocatului. Am urmărit totodată stabilirea contribuțiilor și achitarea lor, 

structura și competențele Adunării generale, organizarea și atribuțiile Comitetului Central, 

dizolvarea reuniunii sau manifestarea învățătorilor în cadrul reuniunilor filiale. 

În limitele aceluiași tipar am analizat în Capitolul IV Înființarea și organizarea 

reuniunilor din Banat, respectiv a Reuniunii învățătorilor greco-catolici din Lugoj și a 

Reuniunii învățătorilor greco-catolici din ținutul Hațegului, subordonate Episcopiei de Lugoj. 

Ineditul asociaționismului învățătoresc greco-catolic românesc este înscrierea și activarea 

membrilor acestor reuniuni în organizații ale statului maghiar, precum Asociația tuturor 

reuniunilor din Ungaria, Casa învățătorilor budapestani sau Fondul de ajutorare a învățătorilor de 

rit latin și grec de la Strigoniu. Plasând evenimentele în perioada de maghiarizare forțată 

promovată în timpul dualismului austro-ungar și pe fondul unei atitudini restrictive din partea 

reprezentanților statului care încercau să limiteze sau să împiedice chiar, ținerea adunărilor 

românești, ne punem întrebarea firească, ce a determinat această atitudine conciliantă a 

învățătorilor români? Explicația rezidă în aceea că dorința de a obține unele drepturi echivalente 

cu ale învățătorilor maghiari a primat în fața naționalismului. Așa se explică participarea 

dascălilor români la fondurile acestor organizații, unele dintre ele constituite pentru 

perfecționarea metodică, altele pentru acordarea unor ajutoare financiare ori cazare pentru elevii 

români trimiși la stagii școlare în Budapesta. Toate aceste aspecte sunt detaliate în Capitolul V 

intitulat Reuniunile învățătorilor greco-catolici și cele de stat maghiare.  



10 
 

 Dat fiind faptul că acordarea unei diurne care să acopere cheltuielile aferente deplasărilor 

la diversele consfătuiri ale reuniunilor învățătorești a fost o problemă comună, intens dezbătută, 

am emis câteva considerații și asupra ei. 

 La începutul secolului XX activitățile desfășurate în cadrul reuniunilor sunt canalizate 

spre înființarea unor alianțe, a unor structuri organizatorice noi, regionale și de mai mare 

amploare, care să reprezinte interesele tuturor învățătorilor Transilvania și Banat, motiv pentru 

care în Capitolul VI tratăm Încercările de federalizare a reuniunilor de învățători.  

 Susținerea financiară a reuniunilor prin cotizații, donații ori instituirea Fondurilor 

scolastice sau a unor noi forme de ajutor reciproc: Fondul funerar, Fondul „Toți pentru unul”, 

Fondul de ajutor destinat elevilor preparandiali, Reuniunea de înmormântare sau Orfelinatul 

destinat îngrijirii descendenților orfani ai învățătorilor și învățătoarelor de la școlile poporale 

elementare, superioare și civile, directoarelor de azilele și ai tuturor profesorilor preparandiali din 

Arhidieceza greco-catolică de Alba Iulia și Făgăraș și diecezele sufragane ale Mitropoliei de Blaj 

sunt tratate tematic în Capitolul VII. 

 Dat fiind faptul că reuniunea nu era subvenționată de stat, ci își asigura resurse financiare 

proprii (din contribuțiile membrilor, donații, din tipărirea și vinderea unor opere pedagogice sau 

a unor bilete de bal) menținerea acestui sistem filantropic a constituit un efort suplimentar.  

Întrucât reuniunile de învățători erau organizații profesionale cu caracter cultural 

organizate pe baze național-confesionale, care și-au propus pe lângă perfecționarea metodică a 

membrilor și ridicarea nivelului cultural al societății românești, îndeosebi a celei rurale, în 

Capitolul VIII supunem atenției cititorului Rolul reuniunilor de învățători în culturalizarea 

poporului. Deși această dimensiune se identifică oarecum cu acțiunile ASTREI, trebuie să 

subliniem implicarea nemijlocită a acestor organizații învățătorești, care au extins funcția de 

educație deținută la acea dată de către preoți și învățători și în paralel cu programele ASTREI, au 

dezvoltat noi forme de instrucție și culturalizare a populației adulte.  

Pe de o parte, prin intermediul prelegerilor și disertaţiilor ţinute de către învăţători, preoţi 

sau alţi intelectuali în adunările generale ale reuniunilor, țăranii învățau principiile unei economii 

raţionale, în care pământul cultivat putea produce recolte bogate, iar stupăritul, creşterea 

viermilor de mătase, a pomilor sau a vitelor de soi asigură câștiguri economice imediate.  

Potrivit opiniei majorității, școala era chemată să îi pregătească pe viitorii gospodari ai 

satelor și s-a avut în vedere găsirea unui echilibru între cunoștințele teoretice transmise în școală 
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și punerea lor în practică. Așa se explică înființarea unor grădini de aplicație model pe lângă 

școlile greco-catolice române sau prima pepinieră din vicariatul Maramureșului, cea de la Sat 

Șugatag, înființată cu concursul reuniunii învățătorești. 

Desfășurat printr-un proces amplu, de lungă durată, care a antrenat în egală măsură statul, 

biserica, şcoala, asociaţiile culturale sau chiar pe unii particulari, combaterea analfabetismului a 

reprezentat un alt obiectiv major al membrilor ordinari, care pe fondul unei legislații favorabile 

au ținut cursurile de educare a populației adulte. Alături de acestea au fost organizate serbări 

sătești, șezători culturale, reuniuni de citire, formați corale ori teatrale, reuniuni de temperanță ori 

economice, care au contribuit incontestabil la creșterea nivelului cultural și economic al statelor 

românești. 

 O altă funcție a reuniunilor este aceea de prezervare a identității naționale prin apărarea 

limbii, a tradițiilor și a obiceiurilor locale. Nu putem pierde din vedere contribuțiile învățătorilor 

la culegerea și transmiterea folclorului, mai cu seamă că în compoziția primei generații de 

folcloriști maramureșeni regăsim membrii ai reuniunii. 

 Rămânând în sfera culturalizării învățătorilor, în Capitolul IX am prezentat Înființarea 

și dotarea bibliotecilor centrale și filiale ale reuniunilor învățătorești. Suplimentar, pentru o 

lucrare de sinteză mai amplă, am reconstituit inventarul Bibliotecii Centrale a Reuniunii 

Învățătorilor Români Sălăjeni, catalogul cărților din biblioteca reuniunii filiale Băsești și cele 

inventariate în Biblioteca Centrală a Reuniunii învățătorilor greco-catolici din Arhidieceza de 

Alba-Iulia și Făgăraș. 

 Demersurile făcute de către învățători pentru înființarea propriilor organe de presă 

precum Învățătorul Român, proiectul reuniunii din Sălaj, ori Foaia Scolastică revista Reuniunii 

învățătorilor greco-catolici din Arhidieceza de Alba Iulia și Făgăraș, sau difuzarea Școlii 

practice, constituie esența Capitolului X . În vederea conturării unei imagini globale asupra 

modului în care au fost înființate și susținute aceste reviste de specialitate, am prezentat pe de o 

parte încercările locale ale reuniunilor, iar pe de altă parte transformarea Foii Scolastice în 

oficialul tuturor reuniunilor greco-catolice din Mitropolia de Blaj. 

Întrucât presa pedagogică facilita învățătorilor posibilitatea de a consulta planuri de lecții, 

studii de pedagogie sau de psihologie a copilului, reflecții metodologice, considerații pe 

marginea obiectelor de învățământ și nu în ultimul rând, ultimele noutăți în materie de legislație 
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școlară, recunoaștem aportul major al periodicelor în cadrul amplului proces de uniformizare a 

sistemului instructiv-educativ de la noi din țară. 

 Rolul central pe care l-au avut vicarii Alimpiu Barbulovici, Victor Mihály de Apșa, 

Ioan Marian și Tit Bud în viața reuniunilor și relațiile stabilite între intelighenția românească 

locală și învățători, reliefate prin prisma celor implicați în problemă, sunt sintetizate în ultimele 

două capitole din teză. 

Catalogul tuturor membrilor înscriși pe listele Reuniunilor învățătorilor greco-

catolici români din Transilvania și Banat, grafice ale ședințelor, Statutele oficiale ale 

reuniunilor învățătorești, al Orfelinatului și Reuniunii de înmormântare sau listele cărților 

din biblioteci, sunt inserate în secțiunea Anexe. 

Înființate oarecum ca instrumente de control ale administrației statului, reuniunile au 

devenit adesea fortărețe ale naționalismului românesc. În fața tendințelor de destabilizare 

promovate de către autorități, învățătorii s-au situat pe poziții ferme, de respingere categorică 

față de proiectele reprezentanților statului care încercau să determine conducerea reuniunilor să 

adopte limba maghiară în discursurile publice ținute cu ocazia diverselor consfătuiri.  

Protejați de prevederile inserate în Statutele validate de către Ministerul Cultelor și a 

Instrucțiunii Publice, în care se stipula folosirea limbii române în cadrul reuniunilor, învățătorii 

nu au cedat presiunilor, ci au continuat să păstreze limba română la toate manifestările lor. Nici 

chiar atunci când Reuniunea Învățătorilor Români Sălăjeni a fost somată oficial să elimine din 

titulatură denumirea de „români”, aceasta nu s-a conformat și a reușit în acest fel să-și mențină 

denumirea oficială până la dizolvarea survenită din cauza unor neînțelegeri interne și pe fondul 

declanșării Primului Război Mondial. 

Într-o manieră timidă și poate inconștientă, acțiunile promovate de către învățători în 

cadrul reuniunilor au susținut unitatea națională, fără apartenență confesională, au apărat limba, 

folclorul, tradițiile și obiceiurile românești. 

Printr-o muncă asiduă, desfăşurată atât în cadrul şcolilor, reuniunilor de învățători sau 

asociațiilor culturale, cât și prin intermediul societăților menite să promoveze bunăstarea 

economică a ţăranului român, învăţătorii s-au remarcat drept actori principali ai culturalizării 

lumii rurale, într-un timp în care acest proiect reprezenta o miză esențială a societății românești 

din Transilvania. Iar noi, prin contribuția de față lansăm alte provocări asupra acestui tip de 

subiect. 
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Cuvinte cheie: asociațiile învățătorilor greco-catolici români, Transilvania, Banat, dualism, perfecționare 

metodică, culturalizarea lumii rurale. 
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